

【小組查經材料】 羅馬書系列 14 - 基督徒由內到外的轉化 生活分享版

第一時段：歡迎你來（15 分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

第二時段：敬拜讚美（20 分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45 分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：基督徒由內到外的轉化

經文：羅馬書 12

背誦經文：不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。（羅 12：2）

前言：

羅馬書前面 11 章的內容將福音的真義講解得非常清楚。那就是：藉著耶穌基督的死和復活，神不但拯救了世人，還使他們與基督聯合。信徒是「新造的人」，神已經把他們放在「成聖」的道路上，又保證他們將來必得榮耀。神在歷史中工作以成就他的美好計劃。

既然神的救恩計劃如此奇妙可畏，我們這些蒙恩得救的基督徒當如何回應呢？因信稱義的道理如何應用在我們每一日的生活當中呢？如何面對教會裡其他的信徒，如何面對世界的逼迫，如何面對在上執政掌權者呢？這些都是一個希望能夠跟隨神的基督徒會思考和尋求的問題。因此，從第十二章開始，一直到第十五章的中間，保羅講到福音的應用。

本章保羅從“將身體獻給神”開始到“愛人不可虛假”結束，闡述了一個信徒由內到外的轉化。我們的思想決定我們的行為。

一. 要向神委身、分別為聖（羅 12：1-2）

A. 成為活祭的事奉（1 節）：

- a. 保羅“勸勉”的源頭：“所以”一詞，表明從前面所有 11 章的經文中，保羅作出結論，表明從本節開始到第十五章 13 節對基督徒生活準則的勸勉不是空穴來風，而是有著深厚的神學根基。“藉著神的慈悲”，意思是信徒所得到的一切都來自於神的憐憫，保羅只不過是對神的憐憫作出回應，來“勸”這些得著憐憫的眾“弟兄們”，也就是羅馬教會的基督徒，包括了猶太基督徒和外邦基督徒。
- b. 基督徒當如何「敬拜」神：保羅在本節的重點是教導基督徒如何以神所喜悅的、他當得的方式敬拜神。我們需要指出的一點是，本節保羅是借用獻祭的意象，來說明基督徒對神的敬拜的程度。因為在新約中，基督一次的“獻上”自己為祭，就已經實現了舊約的獻祭體系。基督徒不必再如舊約祭司和百姓所作的那樣到聖殿以祭物獻祭。“將身體獻上，當作活祭”，這裡保羅強調基督徒所獻的祭，是我們的全人，在這個彎曲悖謬的世代，忠心地事奉神。“活祭”表明我們不再為自己活，而是為基督活。（參林后 5: 15）對於這樣的敬拜，保羅以三個形容詞來稱讚：聖潔的（基督徒的生命是分別為聖的，雖然仍生活於世界，卻不屬世界）、神所喜悅的（基督徒一個簡單的願意順服的心就令神喜悅）、理所當然的（創造的主配得受造物一切的敬拜，聖靈說明信徒脫離罪的轄制，有能力來到神的面前敬拜，敬拜神使恰當而且合理的）。

B. 更新的心意（2 節）：“世界”指現今的世代。“效法這個世界”指模仿今世抵擋神的價值觀。“變化”指“蛻變”，是徹底、完全的改變，就像毛毛蟲變化為蝴蝶一樣，與舊的本相沒有一絲的相同之處。“心意”是心思，不斷被聖靈更新的全人。這種更新是建立在聖經的話語上，晝夜思想，得聖靈的光照，以至於人的良知與理性都被改變，建立屬神的世界觀，從而改變處事的行為。在這個“更新”的過程中，信徒不知不覺中就在“察驗”神的旨意，明白神的旨意。保羅以三個形容詞來形容神的旨意：

- a. 善良：神的旨意反應他的本性，神是“至善”。耶穌稱神是惟一良善的。“你為什麼稱我是良善的？除了神以外，沒有一個良善的。”（太 19: 17）。
- b. 純全：新譯本作“完全”。神的旨意是完全的，不需要我們再添加任何條款。耶穌教導門徒「你們要完全，像你們的天父完全一樣。」（太 5: 48）
- c. 可喜悅的：神的旨意是神自己喜悅的，也是給人帶來喜悅的。遵行神的話語，讓自己的人生行在神為我們每一個人量身定做的命定當中，這件事本身就讓人內心充滿滿足的喜樂，也讓神喜悅我們。

問題討論：

1. 這個世代有哪些價值觀特別影響你？你如何靠著聖靈和聖經來改變？
2. 你“察驗”到哪些神的旨意，你體會到這旨意中神的善良、純全和喜樂嗎？請分享。

二. 基督徒與人相處之道（羅 12: 3-8）

- A. **看自己合乎中道（3節）：**心意更新而變化帶來對自己、對人、對事情的“看法”的轉變。如何“看”自己、他人和環境影響我們的行為。大多數的人都將自己看得過高，有些人又將自己看得過低，以至於自卑，這兩者都是不可取的。
- a. **看得合乎中道：**「看得合乎中道」不會引至自傲，也不會領人缺乏恰當的自尊。惟有從屬靈的角度才能正確地評價自己。每天早上，提醒自己三件事：1. 我是按神的形象被造，有能力回應神並與他相交；2. 我被聖靈充滿，透過我今天將要面對的問題和壓力，神要在我身上工作；3. 我是神的計劃中的一部分。因此，我今天所作的事具有永恆的意義。
 - b. **按照神量給各人的信心來看：**這裡的“信心”指聖靈所賜的恩賜。“我們個人蒙恩，都是照基督所量給個人的恩賜。”（弗 4: 7）在這一段以及其他書信中，保羅論及屬靈恩賜，都強調恩賜的多樣性。每個人所領受的屬靈恩賜各不相同，因此不需比較，也無須自高，覺得自己得了某樣的恩賜，就比別人強。保羅提醒，“使你與人不同的是誰呢？你有什麼不是領受的呢？若是領受的，為何自誇，彷彿不是領受的呢？”（弗 4: 7）
- B. **正確地看神的教會（4-5節）：**保羅描繪教會是“基督的身體”。此圖畫在哥林多前書和以弗所書中都出現過。保羅強調教會的合一和和睦。
- a. **在基督里成為一個身體：**「教會」一詞，指全世界所有信徒，包括不同的會眾、宗派和聚會點的每一位基督徒。教會的會籍並不讓人成為耶穌的教會的真正成員，是神使人與基督聯合，成為基督身體的一部分。因為基督的身體只有一個，因此，「教會」只有一個。“身體只有一個，聖靈只有一個，正如你們蒙召，同有一個指望；一主，一信，一洗，一神，就是眾人的父，超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內。”（弗 4: 4-6）
 - b. **肢體各有不同的用處：**神賜給每個基督徒不同的恩賜，為的是“基督身體”的益處。“聖靈顯在個人身上，是叫人得益處”。（林前 12: 7）因此，每個基督徒都不能因為自己得到得“特別屬靈恩賜”就輕看其他的肢體。
 - c. **在基督裡互相聯絡作肢體：**教會的每一個人首先要認清自己是“在基督裡”。“互相聯絡作肢體”在原文的意思是“每個肢體是為了每個肢體”，意思是每個肢體都是為了其他的肢體而存在。因此肢體之間必須有親密的交通，而且在交通中必須是在基督裡，有神的話語為根基。

- C. **合宜地使用神的恩賜 (6-7 節)**：保羅在這裡提到 7 中不同的屬靈恩賜，他的本意在於教導信徒要專心地使用恩賜來服事神和他的教會。

問題討論：

3. 你如何看待自己？保羅對如何看待自己提出了什麼忠告？
4. 你知道自己的屬靈恩賜嗎？你如何使用神所賜的恩賜來服侍神和他的教會？

三. 如何愛弟兄姐妹 (羅 12: 9-21)

- A. **愛的行動 (9-13 節)**：愛不是嘴上說說而已。真實的愛必然帶出行動。
- a. **真實的愛 (9 節上)**：保羅勸勉弟兄姐妹的愛要“真誠”，沒有虛假。
 - b. **明辨是非的愛 (9 節下)**：神的愛是明辨是非的。神憎徒具形式的信仰，他憎惡“高傲的眼，撒謊的舌，流無辜人血的手，圖謀惡計的心，飛跑行惡的腳，吐謊言的假見證，並弟兄中步散紛爭的人。”（箴 6: 16-19）我們當愛神所愛，恨神所恨。
 - c. **愛的行動：(10-13 節)**：保羅列出幾項愛的體現，好叫信徒對照檢查。1. 合宜的親熱和尊重；2. 殷勤的實踐愛的行動，對人有熱情，常常服事主；3. 要喜樂、忍耐、恆切禱告；4. 要幫補有需要的，款待遠方來的弟兄姐妹。
- B. **愛的物件 (14-16 節)**：保羅列出了三種特別需要“愛”的物件。
- a. **逼迫你們的人 (14 節)**：受到傷害的時候，我們的自然反應是還手，“以眼還眼，以牙還牙”，按照保羅的說法，就是“咒詛”他們。想惡意還擊的誘惑是個陷阱。但基督沒有丟下我們獨自面對試探。有聖靈的幫助，我們就可以為仇敵禱告，祈求神賜福給他們。
 - b. **喜樂的人、哀哭的人 (15 節)**：這一節講到我們在教會中可能遇到的所有人會面臨的不同處境，保羅教導我們要有同理心（彼此同心），也就是設身處地，感同身受。有同理心的人與他人認同到一個地步，會讓發生在他人身上的事情也影響到自己。主耶穌就是與我們這些罪人有同理心。“因我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱，他也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是他沒有犯罪。”（來 4: 15）
 - c. **卑微的人 (16 節)**：無論我們地位如何，都要歡迎接納那些看起來不重要的人。耶穌吩咐門徒要“迴轉像小孩子”，為基督的名“接待像這小孩子的”。
- C. **以善勝惡 (17-21 節)**

- a. **留心作美善的事 (17 節)**：這一節的前一半“不要以惡報惡”回應第 14 節的真理，以祝福來對待逼迫我們的人，不要咒詛。後半更進一步，對“美善的事”，就是符合神的話語，美好的事，要留意去看見，並且付出行動。
- b. **盡力與眾人和睦 (18 節)**：“若是能行”給出一個界限，保羅在這裡並不是強求信徒作沒有原則“和事佬”，而是在不違反聖經原則的情況下，盡力與人和睦相處。“使人和睦的人有福了，他們必稱為神的兒子。”（太 5: 9）
- c. **不要自己伸冤 (19 節)**：“自己伸冤”是受到傷害之後，過度的自愛和高傲，縱容我們自己去苦待他人。這是一種“自義”的行為。“寧可讓步”是把審判權給神，向神讓步，讓神掌權。也是對神的信心，相信神是公義和正直的。大衛在被掃羅追殺的時候有兩次機會可以輕易地殺死掃羅，大衛選擇不為自己伸冤，聽憑主怒。（撒下 24: 1-22; 26:1-25）

問題討論：

- 5. 保羅在 9-13 節中列出的愛的行動中，有哪些你做到了，哪些還有待實踐？
- 6. 你曾經有過“以善勝惡”的見證嗎？請分享。

禱告：

親愛的主，我們感謝讚美你。我們得以被稱義，成為神的兒女，這是莫大的福分。求主幫助我們更新裡面的心思意念，與你的旨意對齊，叫我們在行為中活出謙卑、合一、真實的愛、和睦。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

第四時段：禱告服事 (10 分鐘)

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。